

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

ДОЛГОВА БОРИСА ВАСИЛЬЕВИЧА

на диссертацию Лобановой Натальи Сергеевны «Роль комитета по иностранным делам Палаты общин в формировании ближневосточной политики Великобритании (2010-2016 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

Диссертационная работа посвящена весьма важной и обширной теме – политике Великобритании на Ближнем Востоке в сложный период его новейшей истории. Данный период характеризовался массовыми протестными движениями «Арабской весны», крахом правящих режимов в ряде арабских стран, подъемом движений «политического ислама» и вмешательством в эти процессы внешних акторов, одним из наиболее значимых из которых являлась Великобритания.

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена прежде всего тем, что рассмотрение и анализ всех аспектов формирования внешней политики наиболее важных стран, оказывающих значительное влияние как на ситуацию на Ближнем Востоке, так и на глобальную политику, какой является Великобритания представляет как научное, так и практическое значение. В особенности в связи с тем, что в рассматриваемый период в Великобритании стала возрастать роль и влияние на формирование внешней политики специальных комитетов британского парламента, в частности комитета по иностранным делам.

Научная новизна исследования определяется комплексным подходом диссертанта к изучению и детальному многоплановому рассмотрению особенностей влияния комитета по иностранным делам на британскую внешнюю политику на основе материалов его заседаний и докладов по наиболее важным проблемам Ближнего Востока – палестино-израильскому

противостоянию, соглашению по иранской ядерной программе и сирийскому конфликту. Важность изучения данной проблематики обусловлена также необходимостью восполнить недостаток научных работ по ней, так как большинство исследователей уделяли основное внимание работе британского МИДа и правительства, оставляя в стороне возрастающую роль в формировании внешней политики комитета по иностранным делам.

Источниковая база и научная литература, использованная диссертантом, достаточно обширна и включает материалы на русском и английском языках, часть которых впервые вводится в научный оборот.

Структура диссертационной работы логично построена и дает возможность сформулировать основные направления исследования и раскрыть положения, выносимые на защиту и выводы, сделанные диссертантом.

Во Введении диссертационной работы поставлены ее цели и задачи, определены объект и предмет, методология и методы исследования, раскрыта степень изученности темы, показаны научная и практическая значимость работы.

В Заключении диссертации на основе проведенного исследования сформулированы основные выводы, подтверждающие, что усиление влияния парламентского комитета по иностранным делам в рассматриваемый период способствовало большей приверженности дипломатии и проведению более взвешенной политики Великобритании в отношении проблем Ближнего Востока.

Выводы диссертанта можно признать содержательными и отражающими выполнение поставленных целей и задач работы.

Достоверность выполненного исследования обеспечена презентативной источнико-информационной базой, системным подходом к анализу

поставленных проблем, а также обращением к оценкам видных российских и зарубежных исследователей.

Автореферат и опубликованные работы автора достаточно полно отражают содержание диссертации.

Вместе с тем по работе имеется ряд замечаний, на которые хотелось бы обратить внимание автора.

Во-первых, утверждение автора о том, что «протесты (Арабской весны) привели к свержению авторитарных правителей в Тунисе, Египте и Ливии» (с.118) правомерно в отношении Туниса и Египта. Однако в отношении Ливии его нельзя назвать таковым. В Ливии не имело места массовых протестных движений в отличие от Туниса и Египта, где протесты явились следствием внутреннего фактора, т.е., социально-экономического кризиса в этих странах. В Ливии, где уровень жизни был достаточно высоким и сравнимым со странами Южной Европы, такого кризиса не было. В Ливии главной причиной свержения правящего режима Каддафи явился внешний фактор. А именно прямая военная поддержка оппозиционным силам, представленным, в основном радикальными исламистскими группировками, со стороны ведущих стран НАТО для продвижения своих интересов в регионе.

Во-вторых, фраза «химическая атака (правительственной армии САР) 21 августа 2013 г. в Сирии в районе Восточной Гуты, унесшей жизни нескольких сотен человек, подтвержденные экспертами ООН» (с.198), со ссылкой на западные СМИ, повторяет, к сожалению, пропагандистские инсинуации Запада с целью представить в негативном свете руководство САР, абсолютно не соответствующие действительности. В реальности это была провокация, спланированная и осуществленная организацией «Белые

каски», курировавшаяся западными спецслужбами, которую предметно на основе подтвержденных фактов и документальных источников разоблачил российский журналист М.С. Григорьев (См. М.С. Григорьев. Белые каски: пособники террористов и источники дезинформации. М.: 2019). Никаких сотен погибших не было. Была инсценировка, заснятая и показанная в западных СМИ, как члены Белых касок несут тело, якобы погибшего ребенка. Российские журналисты в тот же день беседовали с ним живым и здоровым, рассказавшим, что он согласился изображать «погибшего» для западных СМИ за небольшое вознаграждение. Также живыми и здоровыми оказались несколько сирийцев, изображавших лежащие «жертвы химической атаки». В свою очередь российские эксперты, выезжавшие на место, якобы проведения «химической атаки» также подтвердили отсутствие следов применения химического оружия. При этом сам автор далее подтверждает, что «британское правительство не сумело привести прямых доказательств вины режима Асада в химических атаках» (с.199).

В-третьих, в названии «исламское государство» автор пишет оба слова с большой буквы (с.133) и название «Арабская весна» в одних случаях пишется с большой буквы (с.142), в других с маленькой, что желательно унифицировать.

Отмеченные замечания, тем не менее, не снижают значения настоящего исследования и его положительной оценки.

Диссертационное исследование Лобановой Натальи Сергеевны является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новый подход для всестороннего анализа темы формирования внешней политики Великобритании. Представленная работа Лобановой Натальи Сергеевны «Роль комитета по иностранным делам Палаты общин в формировании ближневосточной политики Великобритании (2010-2016 гг.)»

соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук Положением «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24сентября2013г.№ 842 (п. 23), а её автор, Лобанова Наталья Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

Официальный оппонент

Доктор исторических наук (07.00.03 - Всеобщая история (Новое и новейшее время)), ведущий научный сотрудник Центра арабских и исламских исследований Института востоковедения РАН

Долгов Борис Васильевич



Адрес: Москва 107031, ул. Рождественка, д. 12. Институт востоковедения РАН. Тел.: (8-495) 621-18-84; e-mail: info@ivran.ru

